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S. Paulo mieste lankėsi Argentinos prezidentas
Vokietija smarkiai ginkluojasi.

Londonas. Anglų spauda rašo, kad 
Vokietija paskutiniu iaiku ginkluojasi ir 
ruošini kurui. Vokiečių ginklų ir dujų 
fabrikai dirba dienų ir naktį. Vokietija 
liindieu turi jau daugybę ginklų, kurie 
sukrauti arsenaluose.

Naujas rusų-japonų incidentas.

1 Tokio' Ji Harbino pranešama, kad 
S»v. Rusijoi ginkluoti Kareiviai perėjo 
iiw| ir užpuolė vienų kaimų netoli 
Amuro upêi. Mondchuxuo vyriausybė 
pasiuntė protestų So v. Rusijai.

Kinai skeibia japonams boikotų*

ARGENTINOS FAŠISTU BARBARIŠKUMAS.

Buenos Aires. Argentinos fa­
šistai kas kartas ima vis labiau 
kelti galvas ir nuo žodžių pradeda 
pereiti j veiksmus. Kordoboje socia­
listų partijos mitinge, kur buvo tūk­
stantinė minia žmonių, fašistai nu­
šovė socialistų partijos atstovą Ge- 
vara, kuris kalbėjo i minią. Gue- 
varos nužudymas sukėlė Argentinos

darbininkų Ir moksleivių pasipikti­
nimą ir protestus. Nuo fašistų kul­
kų žuvęs deputatas nujautė jam 
gręsiantj pavojų ir reikalavo, kad 
jo ir jo šeimos gyvybė būtų apsau­
gota. Guevara laidotuvėse dalyvavo 
tūkstančiai žmonių. Po šio įvykio 
Kordoboj tapo uždarytos fašistų 
organizacijos.

v

VIETINES ŽINIOS
Argentinos prezidento vizitas.

S. Paulo, Argentinos respublikos

trimv»jų suiisiex mas buvo nut aukles 
Tokia didelė audra seniai yra buvusi, 
ypač S. Paulyje.

Ispanijos vyriausybės krizis.

Madridas, Lerreux neseniai suda­
rytoji Ispanijos vyriausybėflatsistatydino. 
Naują vyriauiybę sudarė Martinez Bar­
rios — radikalas. Nauja vyriausybe su­
daryta iš radikalų ir respublikonų parti­
jos žmonių.žmonių.

Paleido Ispanijos seimą.

Madridas. Naujoji vyriausybė k 
respublikos prezidentas pasirašė dekrete 
paleisti Ispanijos seimą. Seimas paleis­
tas ir nauji rinkimai paskelbti lapkričio 
19 dieną. Dešinesnės grupės tikisi per 
naujus rinkimus laimėti daugumą ir pa­
imti šalies valdymą į savo rankas be 
socialistų pagalbos.

Austrijos darbininkų protestas.

Viens. Austrijos vyriausybė uždrau- 
Idė pardavinėti austrų socialdemokratų 
partijos organą „Arbeiter Zeitung**. Del 

ir paskelbti streiką įvairiose pramonėse.

Ispanija pripažins Kubos valdžią.

Madridas. Ispanijos vyriausybė nu­
tarė pripažinti Dabartinę Kubo» vyriau­
sybę su laiKinuoju prezidentu Grau San 
Martin priešaky.

Žudosi bedarbiai.

į Shangai. Kuomintango Komitetas! -
liiltklo ntiišaukimus, kuriuose raginamaprezidentas Agustin Justo j Rio de J«- 
(kiniečius boikotuoti japonų preKes. Ga-1 neiro atvkyo pereitą šeštadienį ir ten 
Ihai daiktas, kad kiniečių boikotas gali viaiėjo ligi ketvirtadienio. Ketvirtadienį 
Lu..n _ ... specialiu traukiniu atvyko j S. Paulo į iwvuv. uimvcnu viwvjci

ir Luz stoty buvo išKilmįngai sutiktas dirbtuvėje sprogo garinis katilas ir už-L___ j— __ ,,_________  _____ n . —
S. Paulo vyriausybės atstovų, karinome- j mušė 4 darbininkus, g darbininkus sun- to Austrijos darbininkai pakėlė protestą 
nės ir didelės žmonių minios. A»genti- ’'•i*1 s--------1—»_•— —
uos prezidentas apbirneė S. Paule žy­
mesnės įstaigas ir penktadienį po pietų 
traukiniu išvyko į Santos, kur jo laukė 
laivas. Lydimas Argentinos uio eskadri 
lês prezidentas išvyko.

privesti prie ginkluoto Konflikto su ja- 
BDĮis.

lr žydai turi „šventųjų0.

Į Vilnius. Ne tik katalikai turi „šven- 
1^“, bet žydai taip pat. Iš Vilaiaus 
minti», kad ten pasmiiė toKS vienas 
ijdiiua „šventasis1* Chofetz Chaim 105 
Šitą gmžįaos.

puveiim Leipcigan ir sušaudys!m“

į Eitkūnai. Eitkūnuose hitlerininkai 
seitivo Kybartų (Lietuvos) pasų kont- 
loki valdininką Klebaoovą. Ką vokie 
Ml meno su juo daryti nežinia, bet jį 
■•įtina šnipinėjime Lietuvos naudai ir 
tuo pačia itecgiasi iš Klebanovo kuo- 

■Ogiausia išgauti žinių apie Lietuvą, 
tutlerfoiniwi Klebanovą gtąsina: ,»išve- 
SDioJ Leipcigą, nu'eiaime ir inšuudy-

Brazilija ir Argentina pasirašė 
taikos šutartį*

Rio. V'ešint Argentinos preziden- 
ir uis. reik, miniuteįiui Rio de Ja-tai

n ei re, Urp abiejų šalių lapo pasirašyta 
taikos sutartis, šia didžiausias Pietinė! 
Amerikon valstybių diaugiškomai turi 
dideles roikšmei ir įtakos ir kitom vals­
tybėms.

Užpuolė skėriai.

Sprogo katilas ir užmušė 4 darbln.

Recife. Limoeiro mieste vienoje

kiai ««žeidė.

Assis Brazil užims Minas piezi- 
dento vįetą.

Rio. Buvęs Brazilijos respublikos 
prezidentas A'sis Brazil paskirtai Minas 
Geraes estado prezidentūrą į mirusio 
prezidento Oiegario Maciel vietą.

Audra padarė daug nuostoliu.

Bello Horivonte. Pereitų šeštadienį, 
Minas Gerte* estade, apie Juiz de Foru 
perėjusi audra padąrė apie milijonų mil- 
reisų nuostolių.

Sugavo du garsiu plėšikus.

Mergaitė buvo laikoma 8 metus 
geležinėje tankoje.

į Buenos Aires; Argentinoj, Rosario 
®ieile policija rado viename tanke mer- 
l’itę Areliu Bon..* forte, kuri ten išbuvo 
įmetus. Ją ten paslėpė tuius Guyomere 

į 1921 metais, xad niekas iš jo mergaitės 
įviliotų ir toje tankoje mergaitė bu- 

pusbadžiai miįtinama per 8 metus. 
™ policija netikėtai ją užtiko ir „pa- 
kilojo" mergaitę, o jos „globėjų*.* pa­
sukt teisman.

Campinas. Laikraščiai praneša, knd 
pietinėse valstijose užplūdo daug skėrių 
ir jie debesimis eina į šiaurę ir jau pa­
siekė kai kurias vietas S. Paulo valsti­
joj. Campinas apylinkėj skėriai n t pa­
sirodė ir nąikina ūkininkų pasėlius.

Sugavo pinigų dirbėją.

Florianwpolis. Jaragua mieste poli­
cija sugavo pinigų dirbėją tūlą Curt 
Stupcke, pas kurį rastą I69I nedera mo­
neta po 2 milreisu. Pinigų „meistras** 
atiduotas teismui.

Rio. Rio de Janeiro policija šio- 
naii dienomis sngavo du ganiu* plėši- 
ku% Jean Clovis ir Luigi Cjsta. Plėšikai 
yra pasižymėję savo plėšimais, visoje 
Brazilijoje, bet daugiausia jie velke 8. 
Paulo ir Rio ra įeituose.

Santiago, įlomis dienomis Santia­
go mierte, Chilėj, 1 edarbis Segundo Oli­
varez, 56 metų amž. vienojo miesto aik- 

I atėję užlipęs ant aukšto paminklo šoko 
žemėn ir mirė vietoje. Saužudystę pa­
pildė dėl begalinio skudo ir bado, ku­
rio jau nebegalėjo pakušti.

Pardavinėjo kokainą,

Čia nėra krizio.
Buenos Airo?. Argentinos prežiden- 

1° generolo Justo kelionė Bražilij >n Ar- 
pDiinai kaituosianli 5 mtlijonm pozų. 
Kiek prezidento priėmimas Brazilijai ap- 

j^iią», dar uežinia.

Amerikos J. V. areštuoja fašistus.

L Filadelfija. Amerikos J. V. Filadel- 
“l’j «uaekê įlaptą fašistų "organizaciją, 

jbniuje priklausė daug generolų Ir kitų 
*®kitų kariškių. Policija areštavo kariš- 
*1ūi prikluusincias fašistų organizacijoj 
’rado pas juos apurt ginčių ir paiiruo- 
!/.? pl|,l4 žygiuoti į Vašingtoną ir pa- 
•Wi RooBeveltą šalies diktatorium.

Nuo kavos nusinuodijo 17 žmonių

Recife (Pernambuco). Ouaysna 
miestely Carneiro Mello šeimoje 17 žmo­
nių pagėrę kavos užsinuodijo. Policijos 
gydytojams padarius tyrimą, rado, kad 
Kava buvo užnuodyta stipriais nuodais. 
Policija tyrinėja šią piktadarystę.

Didele audra padarė daug nuostolių

8. Paulo. Pereitą lekmodienj apie 
7 vai. vak. per S. Paule perėjo smarki 
audra su perkūnais ir dideliu lietum. 
Audra padarė daug nuostolių, išrovė 
daug medžių ir apgriovė namų. Apie 
20 žmonių liko sužeista. Kti kurį laikų

NEMOKĖKITE 
butų nuomos!

Kuboj atsidarė moky ’os.

Havana. Diktatoriui Macbadui vieš- 
pataujunt visos aukštosios mokyklos bu­
vo nedarytos. Diktatoriams, mat, lengviau 
vaidyti, kuomet žmones tamsūs, neapsi- 
svietę. Dabartinė Kubos vyriausybė pra­
deda atidaryti mokyklas. Havanos uni- 
versi eta», kuria jau 3 metai uždarytas, 
pradės veikti.

Meksikoj uždaryta 300 mokyklų.

Meksika. Meksikos vyriausybe šio­
mis dienomis įsakė uždaryti 300 bažny­
čių federaliniam disirikte. Tam distrikte 
paliKO tik 25 bažnyčios.

Romoj žemė dreba.

S. Paulo. Vietos policija sulaikė 
tūlą Mario CrasSo, ku is ant Ipirangoe 
gatvės pardavinėjo kokainą ir ten turėjo 
nuolatinius »avo „freguezus**. Suimtasis 
perduotas teismui.

Surado dingusią milijonierę.

S. Paulo. Prieš kouį laiką iš S. 
Paulo paslaptingai dingo milijonierks Jo­
siąs de Andrade. Kiele policija dėjo — 
stangų surasti tą dingusią moterį, 
visos pastangos nuėjo niekais. Buvo 
p skelbta dovana tam. kas nurodys 
apie ją suteiks kokių žinių. Laiko pra- 
čj > ganą daug ir šiomis dienomis laik­
raščiai paskelbė, kad šioji paslaptis išaiš­
kinta Rio de Janeiro policijos.

Integralietams nesiseka.
Rio. Buvo pradedą organizuoti vi­

suose Braziijos ėst» d u es e „integralhtų** 
partija. Bet paaiškėjus, kad tai yra fa-lo.uit yra gimęs Rygoje, rusa tautybės, 
fašistinė organizacija, ji pradėjo irti, jo-| Jis yra parašę) knygą „Socializmo 
kio pi įtarimo iš niekur negaudama. (istorija J. Amerikos Valstybėse**.

Ar Tamstos žinote, jog pirmas ir būtinas žmoga s 
troškimas yra pirmiausia įsigyti nuosavą namą?

Ar Tamstos matėte puikiausiu» žemės sklypui, kur 
pastatyta daugiau kaip 200 gyvenamų namų sn 
elėktros apšvietimu?

Mes juos statome iisimokêjimui visokiomis kainomis 
pagal pirkėjo išgalę ant VIJLLA Z£I>IKFA 
-Bonde Villa Prudente (32) Stotis Ipiranga S.P.R

pa- 
bet 
net 
bei

Rom*. Spalių 12 dieną ryte Romoj 
buvo jaučiamas žemei drebėjimas, kuria 
įvarė gyventojams daug baimės. Nuoito- 
lių 'ir žmonių aukų nėra.

Mirė Amerikos socialistas.

Nevjorkas. šiomis dienomis pasimi­
rė šio vienas Amerikos scCialistų parti­
jos veikėjas Hillquit, 64 met. amž. Hlll-

Teirautis: Praça Antonio Prado 3, eobr. nuo 14- 
17 vai. Tel. 2-5023. Sekmadieniais ir šventadieniais 
ant VILLA ZEL1NA, Av. Zelina, 38 pas K. Kor- 
kiško. Žemės dokumentai nuo 1820 melų pas savi­
ninką Claadio cMonUiro Scares.



TAKPTAŪTINIO DARBININKO JUDĖJIMO STRATEGIJA 
IR TAIKA FAŠISTINĖS REAKCIJOS LAIKU

R ezoliucija, priimta Pąryžiaus konferencijoje).

„ (tąsa).
giandie, tkuomet kruvinas terorai 

ir vergija kankina Vokietijos darbininkų 
klasę, tai komunistai darbininkai turi 
pripažinti, jog darbininkų klasės parei­
ga yra ginti tas demokratijos įstaigas, 
nes jos užtikrina jiems laisvą ir sadaro 
pagrindą jų kovai. Antra vertus, Vokie­
tijos įvyKiai sustiprino socialistų darbi 
ninku įsitikinimą, kad tenai, Kur bur­
žuazija atmeta demokratiją ir puola į 
fdšizmo glėbį atimdama darbininkų kla­
sei demokratinei kovos priemones, vie­
nintelis pasiliuosavimo kelias, Kuris jiems 
palieka, yra revoliucinė kova.

Socialistinis Darbininkų Internacio­
nalus kerštui protestuoja viso civ lizuoto 
pasaulio akyse prieš Hitlerio barbarizmą, 
jisai siunčia brolišką sveikinimą Hitle­
rio fašizmo auKoms, mūsų broliams ku­
rie yra kauKinamt kalėjimuose ir kon­
centracijos stovyklose, moterims ir vai­
kams, netekusiems savo maitintojų, ir 
ypatingai tiems didvyriškiems draugams, i 
kurie nepaisant visokių žiaurumų ir kan- I 
kinimų pa lai ko gyvą socializmo idėją 
Vokietijoj. Mes pareiškiame savo solidu- j 
r urną su pavergta Vokietijos liaudim ir 1 
mes šankiam darbininkų klasę ir visas i 
ppiuulio tautas stoti į kovą prieš fašiz- j 
mą, ta mirtiną darbininkų klasės, lai*- t 
vės ir taikos priešą.ir taikos priešą.

Konferencija nutaria:
1. Kad vĖos socialistų partijos ren- 

masines demonstracijas prieš fašis­
tą savaitę, Kurion įeina metinė 1918

m. lapkričio 9 d. revoliucijos sukaktis 
Vokietijoje. ‘

2. Kad visos Socialistų partijos pa­
rodytų savo solidarumą su fašizmo au 
Komis, su kalėjimuose kenčiančių drau 
gų šeimumis, remdami Matteuti fondą, 
Kuris .šelpia Vokieti jos fašizmo auKae.

3. Kad Socialistinis Darbininkų In­
ternacionalas dalyvauja visose pastan- 
gose’sustipriuti moralinį ir materialinį 
boikotą prieš Ėitlėrizmą, ir

4. Kad Socialistinis Darbininkų 
Internacionalas ragintų visas laisvas ša­
lis vienytis prieš tuos pavoju». Kuriuos 
iššaukė Vokietijos ii Italijcs fašistų val­
džios.'

Socialistinis darbininkų internacio­
nalas raginu demoKraiines valdžias iš­
kelti Tautų Sąjungoj klausimus, kuriuos 
pagimdė hitlerizmo pergalė, grąsinanti 
pavojum Europos taikai, o ypatingai Vo­
kietijos ginklavimosi klausimą jr hitle-

gtų 
mą

ringas. Jisai įsakė padegti reichstagą.
„Vokiški laikraščiai jau kitą dieną 

teismą prašydamas man leisti ginti ne-1 išdavė, kad padegėjai nebūtų galėję įeiti 
laimingus kaltinamuosius reichstago pa- j reichstagą nesukėlę policijos dėmesio 
degime. Savo pareiškimą teismui aš pc- 
dartau visais tarptautinės taisės reika­
lavimais, bet dėr keletą savaičių nega­
vau jokio atsakymo. Todėl dabar skai­
tau save oficialiu kaltinamųjų gynėju.

„Žinau, kud man nebus leista kal­
bėti Leipcige, nes hitlerinioKai per daug 
bjio tiesos, ir fš galiu pasakyti, kodėl 
jie bijo. Jio bijo dėl to, kad tai buvo 
pudaryta paties Goeringo..

„Kaip profesionalas advokatas, ku­
ris nuodugniai ištyė savo medžiagą,

padarė toK| pro nešimą;
„Ai oficialiai kreipiausi j Leipcigo

rininkų žygius prieš Austriją ir Danei- 
» gą, kuriems laisvę užtikrina jų konstitu- 
L cijoa ir tarptautinės sutartys.
i Konferencija priima bendrą prufe- 
> Fiuių sąjungų Internacionalo ir Socialia- 

tinio darbininkų Internacionalo rezoliu­
ciją kovai prieš Kara. Ji pripažįsta Vo­
kietijai taip pat, kaip ir visoms kitoms 
šalims teisių ir pareigų lygybę, bet ji 
pasisako prieš stiprinimą militarizmo, 
kuris laiko pavergimo Vokietij< 
nes.

5. Socialistinis Darbininkų Inter­
nacionalas šaukia visus kovoti prieš 
karo pavojų, kurį padidino ^fašistų per­
galės. DemoKratinių šalių darbininkai 
neprivalu pasiduoti karo pagundai, net 
jeigu būtų sakoma, kad karas paliuo- 
suosiąs pavergtas tautas. Istorija moki­
us, kad karas, pradėtas dėl laisvės vi­
suomet pasibaigia imperia'Ltiniu pobū­
džio sutartimis, kurių pasėkoje sustiprė­
ja nacionalizmas pergalėtoją ir nugalė­
tojų šalyse ir gali paruošti dirvą dari 
baisesniam despotizmui.

Jeigu Učiau, nežiūrint darbininkų! 
pasipriešinimo ir po l irom cionalų (oro- 
fesinio ir socialistinio) vadovybe Karas 
vis tiek kiltų, tai darbiuiniakai šalių, 
įveltų į karą, ir net tų sa'ių, kurios bū­
tų užpultos, turėtų dvejopą pi*eigą: 

vienoje pusėje saugoti visišką stv<> 
organizacijų nepriklausomybę ir veikimo 
laisvę;

antroje pusėje pnh ikyti rysiąs su 
Jnteinaciontilais, idant bucų gahma kuo 
greičiausia sustabdyti mūšius.

Konferencija išreiŠKia savo įsitiki­
nimą, kad akivaizdoje augančio pavo­
jaus civilizacijai iš nacioua'ieciško fašiz- , 
mo pusės, turi būti suvienodintas tarp­
tautinis veikimas ir labiau subendrinti 
visų šalių darbininkų žiupsniui. Ji at­
meta bet kuki e Koncesijas nacionaliz­
mui ir bet kokius k improiuisus su juo.

Varde 30 milijonų bedarbių pas ri­
lyje, kurie kenčia vargą ir kurdą, vaide 
nesuskaitomų masių sm Ikiosios mies j 
čionijos ir nubiednėjusių valstiečių, var- i 
de jaunimo, kuriam yru atimta proga į 
'užsidirbti duonos Kąsnį, v rd e tų kan- r 
Kinių, kuriuos smaugia ir parseki* ja fa- I 
šizmas, konferencija ragina visns tautas l„_ 
prisidėti prie Internacionalo kovos priešiną iš didŽi.iu<ių įtiką turi spauda, 
fašizmą, karą ir kapitalistiškos tvarsosl ’
barbarizmą.

Gulas.

žmo-

prieš

pareiškiu, kad visą dalyką paruošė Goe-’lerininkąi.

kitokiu keliu kaip tiK požeminiu tune­
liu, kuris veda iš reichstago rūmų įjreich- 
stago prezidento rūmas.

„Galite patikėti, kad pagal autori­
tetingų parodymų reiefistagui sudeginti 
reixêjo 1500-1800 svarų degamosios me­
džiagos. O kas gyveno reichstągo prezi­
dento rūmuose? Pats Goeringas, Kuril 
tuo pačiu meta buvo ir reichstago pre­
zidentas ir prūsų policijos vadas.

Aišku, kad jokios abejonės negali 
būti, kad reichstagą sudegino patys hit-

„Duonos šaly" badas
(Laiškas iš Lietuvos).

Juo toliau juo labįau Lietuva 
kryžę. Visur ji reiškėsi, visus Kan-

gy-
' vena

kino. Dejuoja visi, bet dejavimu nei kri­
zės, nei kr zés parazitų neišgąsdinsi. Pas 
mus mėgstama kalbėti, jog esą krizą 
į Lietuvą atėjo iš užsienio. Ta'p kal­
ba fašistai, norėdami nukreipti Krašto 
dėmesį nuo savo šunybių, t up plepèrioja 

I ir vienas kitas mOKytas„op >z'cronioriu»“.
Bet argi užsienis kaltas, kad mūsų dik­
tatoriai jau septinti metai kraštą piešia? 
Argi užs'enis privertė mū-ų ' vnllovus 
leisti kasmet po kelesdešimts milijonų 
nep-oduktiems diKtatūros išlaikymo rei­
kalams? Ne užsieni» atnešė mnms karo' 
stovį, gaujas šnipų, karininkų papirkinė­
jimus, Kauno statybą valstybės pinigais, 
kunigų figas, t.utininkų partijos parazi­
tus ir g«uj<8 subsidijų ištroškusių „vei­
kėjų“. Visa tai turime gruodžio 17 d. 
p s’jkuj. Parazitinė diktatūra kraštą iš­
čiulpė, nusilpnino jo atsparumą, o dabar 
aiškinasi, Kad tai užsienis kaiti*.

Dejuoji pas mos visi. Ūkininkai, 
daugiau prasiskolinusieji gyvena kaip 
ne ant sivo žemės. Žemės bankas, ar 
privatus Kapitalas juos gręsia už «Kolas

išvaryti iš ūkio. Smulkieji ūkininkai ne­
gali išsimokėti dargi mokesnių. Begailea- 
tingxs anstolis „vardan respublikos'* sėdi 
valstietiškai Lietuvai ant sprando. Jis 
pasidaręs vyriausias mošų „tautiškoj vy­
riausybės“ atstovu. Su anstoiiu žygiuoja 
policininkas, šnipai, puikiai išsirėdęs 
lėlė Karininkas ir virtinė kitų „poną“ 
tykojančių iš valstiečio pastverti paiko* 
tinį duonoj kąsnį.

Mažažemių - ir naujakurių skurdas 
perėjo visas ribai, Lietuva, „duonos šą­
li i“, javų, heKOnų ir sviesto „neturime 
kur dėti“. Bet mūsų naujakuriai' ir ma­
žažemiai badauja. Dažnai matai žmones 
žemės spalvos, išbadėjusius, gyvaplau­
kiais apaugusiai... Badauja, kenčia skur­
dą. bet tyli. Tik kai prabils, bus audra 
šventoj mūsų Lietuvoj. „Lėks žvaigždės 
nuo kalnierių musų ponų apicierią“, o 
su žvaigždėmis lėKS ir galvos. Ne var­
dan <demokratijoi> sukils mūsų liaudis, 
bet vardan socialinės teisybės, var­
dan to, kad mūsų „duonos šaly“ nebūtą 
bado ir parazitizmo. Per socialioj tehio- 
gamą žengsime priekin j naują laisvę, 
j socialistinę demokratiją...

Lietuviška daina prižadino Lietuva
S. Paulo Sociologiįjs ir Pritiko; 

Instituto pr*.fesorius dr. Raul Briquet 
skaitydamas studentams paskaitų apin' 
viešą apiniją ir apie t ui kas daro di­
džiausią įtaką j visuomenės sluoksnius, 
kad ją sužadinti ir paskatini iprie kukio 
nors žygio bei tikslo, pažymojo. *jug vie-

Rusų-lenkų broliavimasis ir Lietuva
Telegramos praneša, kad Sov. Ru­

sijos diktatorius Stalinas nusiuntęs Pilsud­
skiui pakvietimą atvažiuoti j* Maskvą 
paviešėti ir pažiūrėti raudonosios armijos 
parado. Kartu su tuo pakvietimu Stali­
nas nu-duntė Pilsudskiui ir ilapíosióa ca­
ro policijos dokumentus, kuriuose Pilsud­
skis buvo kaltinama» revoliucine agitaci. 
ja prieš caro valdžią. Tai padaryta dėl 
to, kad priminus Lenkijos diktatoriui, jog 
buvo laikas, kuomet ir jii buvo revoliu­
cionierius taigi artimas Sovietų valdžiai 
draugas.

Ar Pilsudskis važiuos Maskvon, ar 
ne, nežinia, bet santykiai tarp- Varšuvos 
ir Maskvos pasidarė labai broliški ir be 
tokios kollonės. Nuo to laiku, kai Vokie­
tijoj pradėjo kilti šauksmas už ginklavi­
mąsi, o ypač kai Hitlerį» Atsistojo prie 
valdžios, Maskva ėmė greitai orientuotis 
Prancūzijos link, o kadangi Lenkija yra 
Prancūzijos sąjungininkė, tai J Bosija tu­
rėjo suddraugauti ir su Lenkija.

Tą paktą pasirašius, tarp Rusijos ir 
Lenkijos pradėjo reikštis nepaprasta mei­
lė- Vyriausias Sovietų organas „Izves-

tia“ redaktorius Radekas dabar da išdėstė 
visą eilę argumentų, nurodydamas, kau 
Rusijos ir Lenkijoi broliškumas yra vi­
sai natūralūs dalykas, nes abi valstybės 
turinčios bendrus siekius ir principus. 
Radekas atranda, kad pagrindą šit >kiai 
brolybei yra padėję jau pats Marksas su 
Engelsu ir Leninas. Todėl Sovietų Rusija 
turinti pripažinti dabar Lenkijai valdomų 
žemių sienas ir padėti Lenkijai tas sienas 
išlaikyti.

Šitas Sov. Rusijos pareiškimas yra 
skaudas smūgis Lietuvos valdžios politi- Į 
kai, kuri vis tikėjosi, kad Rusija padės 
Lietuvai atsiimti Vilnių iš Lenkijos. Pri­
pažindama Lenktai dabartines jos siena*, 
Rusija aiškiai dabar palakė, kad Vilnius 
turi prigulėti Lenkijai.

Šitaip dalykams susidėjus, mūsų pa­
triotų deklamacijos apie Vilniaus atgavi­
mą netenka jokios prasmės. Vilnius ga­
lėtų grįžti prie Lietuvos tik tokiame atsi­
tikime, jeigu to patys gyventojai panorėt ų 
Bet laikomas Lietuvoj karo stovis, cenzū­
ra ir komendantų ^sauvalė vilniečių ne­
patrauks prie Lietuvos.

Spauda savo profesorių*, yri dvi­
dešimto amžiaus ginklas, kurio pagalba 
galima išjudinti didžiausias visuomenė11 
ina?es prie vienakio ar Kitokio tikslo. 
Spaudos vaidinu) šių dienų p >Ii<iniame, 
vl uomen'n ame ir kultūriniame gyveni­
me yra didž'aižias Dėl to kiekviena 
tauta, kiekviena v. htybė, kjekiiena vi­
suomenės ur»pė stengiasi savo spaudą 
kuo labin iįai išvystyti. Dėl to nėra šian­
dien ns tik tautoe, bot -Ir visuomenės 
a!«kirų sluoksnių, susispietusių politiniais, 
ek mominiais ar Kultūriniais tikslais, kad 
neturėtų savo^epaudos, savo viešosios 
t)ii):non(-s reiškėjo.

Bet ne vien lik laikraštis daro di­
delę įtaką į visuomenę, sako pref, dr, 
Raul Briquet. Didelės įtakos turi taip 

lainos, muzika,

/užčiaupti lietuviško* burnos, užgniaužti 
jo krūtinės, iš curios plaukė jausmiugos 
lietuviškos dainos po Lietuvos žemę. 
Pavergtos Lietuvos vienintelis ginklas 
tik ir buvo skambančias rytais ir va­
karais lietuviškos dainos, kurios ir kėlė 
lietuvių tautos dvasią, budino ją iš mie­
go ir ragino naujam žygiui — kovai 
už laisvę. Ir ji laimėjo.JIi po karo griu­
vėsių Lietuva atsikėlė; tupo neprikišu- 
Soma.

Suoku jai buvo tai pasiekti, nes, 
kaip žinom, ji nieko neturėjo, apart sa­
vo pasiryžimo, nei pinigų, nei ginklų, 
nei kitokių reikalingų kylančiai naujai 
valstybei priemonių. Čia Lietuvai pa­
dėjo lietuviai gyveną Amerig'ij, kurie 
matydami kylančią Lietuvą iš po vergi­
jos, ii po karo griuvėsių, ištiesė jiotns 
ranką paremdami materialiai. Bet it' 
Amerikos kontinente Hiluviška daina 
taip pat turėjo didelės reikšmės bundan­
čiai Lietuvai, nors ten lietuviai turėjo 
ir plačią spaudą. Bet su lietuviška daina 
lietuviai priėjo ne tik prie lietuvio šir­
dies, bet ir prie kitos tautos žmonių, ii 
karių, kad ir nemedžiaginę. tai stiprią

Raul Briquet. Didelės 
pat į viešąją opiniją HM. ...
centrai, nors jie ir netuti tokios aktyvinsi moralinę paramą gavo. Nes skambios, 
reikšmės, kaip spauda. Bet trŪK'tant ak-' jausmingos ir gražios lietuviškos dainos

Reichstagą sudegino hitlerininkai
Taip skelbia viešai praucūzų advonatas Moro Džiafferi.

Londono „Daily Express** įdėjo į ir oratorius Moro Džiafferi, kuris
sensacingą iš Paryžiaus pranešimą, pa­
vadintą: Goerinyns jsaKė padegti Reich­
stagą. Tame pranešime šakuma, „Goe- 
ringas kaltas reichstago sudeginime. Aš 
turiu tam įrodymų“.

Tą sensaciją padarė vienas iymiau- 
sik prancūzų advokatų, ganus juristas

; savo 
laika buvo pasiūlęs ginti kaltinamuo­
sius reichstago padegime komunistus.

Moro Džiaffuri yra narys tarptau­
tinės tardymo komisijos susidariusios 
tikslu tirti tiKrąją reichstage padegimo

tyvaus organo — spaudos — tauto* savo 
tisslą siekia per meną, ypač žadina 8<- 
vo trntą duinomp, budina liaudies mie­
gančią dvas:ą ir pasiryžimą, kartais net 
ir Ubai sunkiam žygiui. Pokarinėj tautų 
ir valstybių istorijoj, tako profesorius, 
mes turime vienintėlį pavyzdį, tai Lie­
tuvių tautą, kurią ne kas Kitas, e tik 
dainos prižadino lietuvių liaudį siekti 
laisvės ir nepriklausomybės.

Ilgus šimtmečius lietuvių tauta 
vilko svetimųjų jungą, ilgus amžius ji 
buvo svetimųjų persekiojama už savo 
gimtąją kalbą. Atimta buvo iš jos teisė 
ne tik šviestis, bet ir melstis savoje 
lietuviškoje kalboje.! Ji neturėjo savo 
spaudos, savo mokyklų, net ir bažny- 
šiose negalėjo naudotis lietuviška kny­
ga. Lietuvių tauta buvo norėta surusinti, 
o Kas tam reiškė nors [ir silpną pasi­
priešinimą, buvo ištremiami toli už Lie­
tuvos ribų į Azijos tyrus.

-Taip Lietuvių tauta vilko svetimą 
jungą, iš jos buvo viskas, kas tik lietu­
viška, išraunams. Bet niekas, jokia jė-

jaudino kiekvieną svetimos tautos žmo­
gų traukė prie lietuvių simpatijas...

Taigi, Lietuva mes šiandien turi­
me kaipo pavyzdį, kuri tik per savo 
dainas neprarado lietuviškumo išsivada­
vo iš vergijos ir atgavo nepnaląusomy* 
bę.. Ne Kiekviena tauta gali sugebėti 
šiuo pasyviu viešosios opinijos organu— 
daina, tą pasiekti, ką pasiekė lietuvių 
tauta... Dėl to lietuvių tauta toje srityje 
yra kaipo pavyzdis...

A. Vainibutas.

advokatas
Or. Čarlis Monteiro BrMa

VIKRIU Virki VlKr<|J4 IcXlJaeuglJ j ViSKU, |*rP U U a LAI*’• LJCv lllvMtb( JOKI* Jc*

priežastį. Jis rūpestingai ištyrė reicbs- ga neįstengė išrauti iš lietuvio širdies 
tago deginimo davinius ir medžiagą ir1 lietuviškos dvasios, joKia jėga nepajėgė

Paruošia Brazilijos pilietybes popieras, 
veda kriminalines ir komercines bylas.

Raštinė: Rua Libero Badaró, 10, 3 aukšt* 
salės 832-334.
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Argentina
Argentinos fašistų barbariš­

kumas.

Rugsėjo pabaigoje Cordu- 
hos mieste buvo suruoštas socia­
listų mitingas. Ginkluoti fašistai 
ėmė šaudyti į darbininkų minią 
nlmušdami socialistų partijos 
parlamento atstovą I. Guevara.

DAKTARAS
A. JAZARA SNEGE

(Maskvos gydytojas 1914 m.)
Vidujinių, venerinių ir moteriškų ligų specialistas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak.
Ladeira Porto Gerai, 12, salės, 4 Ir 5, (kampas rua Boa 

Vista ir 25 de Março).
Gyvenamoji vieta ten pat 5 aukšte. Telefonas 2-5068

į LABOLOTORÍJA f f MEDICINIŠKAS IŠTYRIMAS §
* (Nugarukaulio smegenų krauja šlaprruo ir Išmatų) A
fe Tikras ir geras. 2
| Dr M: KANDIA IR A. KOGANO >

5 Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. ¥ 
f Priėmimo valandos nuo 9-11 ir nuo 3*6. Sekmadienj nuo > 

10-12 val.Tel. 4*0218. Kalbama rusiškai, lenkiškia <i ir vokiškai. g
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Kun. Radžius bėga pas 
Daukantą.

Kun. Radžius pralatravo* 
f jėe siunčiamas bedarbių šelpimui 
ii Lietuvos pinigus, paskelbė 
view'll bankrotą. Leidęs laiKraš- 
luka valdiškais pinigais, jau ne­
begali išlaikyti, nes niekus jo 
neskaito. Dėl to ir pranešė vie- 

I i ii, kad jo laikraštukas nepajėg- 
t dainas kovoti su bangieciaiu, j 

daugiau nebedrįsta Urugvajuj! 
pasirodyti ir bus perkeltas j Ar-J 
gentiną pąs p. Daukantą. ^Čia 

Ridama sudaryti Daukunto, Js- 
nulioiio ir kun. Radžiaus etip- 
resnį frontą prieš tuos. Kurie iš-* 

y vėl ką dienos šviesą tos kompa­
nijos .gražius“ darbelius ir pa* 

rodo išeiviams, kuo jin čia at­
važiavę užsiima.

į«Tikri» ir‘<netikrl «.‘tautininkai.

Buenos Aires mieste yra 
' dvi lietuvių ,,tautininkų“ parti­
jom, kurios tarp savęs veda la- 
t bai griežtą kovą už lietuvišką 

litą. „Tikri“ ir „netikri*, taųti* 
ninkn užuodė, jog Kauue užsie­

nio lietuviams remti dtaugija 
Virinti jau 17.000 litų aukų ir 
dėl šių litų pradėjo plauti, Dau- 
k an ta c, kun. Janulionis ir kiti.

Rūkantieji!
PRIVALOT žinot, kad malonu ir pigu rūkyti neken­
ksmingose nikotinėse gilzėse, kurių mundšcukuose 
yra vata ir sunaikina nikotiną. Labai pigiai kaštuo­
ja: 100 ŠTUKU 600 REISŲ, 1000 gT. - 4$50O, 
taip mašinėlė dirbti papirosams kaštuoja 1$000. 
Persiuntimas interioran 1000 št. gilzų — 6$000.

RUA SÃO CAETANO, 208 - S. PAULO

Casa Genny
Papirosinė popiera «Paris» 100 knygučių ir 

vienas kartonas 12$000.

Rūbų Siuvykla „Berlim“

- - - - LIETUVIŠKA VAISTINE- - - - -

“José Paulino”
RUA JOSÉ PAULINO, 1O9Teleph. 5-6307

(BOM RETIRO)
Visokių vaistų, perfumerijos daiktų, perryšimo medžiaga 

pigiausiomis kainomis.
Su pagarba Provizorius^ D. RUMMEL 

Diplomuotas Kozanlaus universiteto.

Urugvajus
Kulturiečiai dirba.

i- Urugvajaus Liet. Kultūros 
Draugijų, apie kurią spiečiasi 

[pažangūs lietuviai, sėkmingai 
veikia, nors’ veikimui sutinka 
kliūčių iš Kuniginių ir komunis- 
tiaių elementų.

Rugsėjo 25 dieną kulturie- 
Či>i Bureogê viešą vakarą, kuris 
j'fins gar u pavyku. Suvaidino 
„Ulijonai Vandeny“ ir „Dan- 

hiei traukimai,“. 1 kultūriečių 
įrengimus publika noriai j lan­

guti.

Apleistas kampelis.

La Paz miestelis yra nodi- 
delii upiė 17 Kilometrų nuo 
p obvideo, bet šitas kampelis 
[yn apleistas Kaipo nežymus 
ioiestuk<s. Čia taip pat gyvena 

įir kėlėt is lietuvių, kurie dirba 
Mlio kasyklose, aknienų skal­
dyklose ir ūkiuose. Uždarbis la­

psi mažas, vos galima pragy- 
W.i, bet nežiūrint to, yra kele- 
U darbininkų ir ganą rimtų, 
plito darbininkiškus laikiašėius.

B ffl

At. nradentes, 10-B

Dr. B. K. Chipiakoff
(Maskvos universiteto)

su didele praktika Europoj ir Brazilijoj.

Vene inių, vidujinių ir psichinių ligų specialistas.
LABOHATORIA: nugarkaulio smegenų, šlapumo ir 

išmatų ištyrimas. Ligonius priima nuo 3 iki 9 vai. vak.* 
Sekmadieniais nuo 10 iki 12 vai.

Konsultorija ir gyvenamoji vieta
g Rua Ypiranga,15, app. 4 - Telef. 4-0316 - S. PAULO

ŠOFERIU MOKYKLA

Siuvami ’ 
vyriški, mote­
riški ir kariški 

rūbai
Daibas garan­

tuotas ir skubus. 
Didelis pasirin- 
kinuas r( įvairių 
medžiagų vieti­
niu ir užsieninių. 
Kainos pagal 
darbo rūšies.

Lietuviams 
daromos 
nuolaidos

RUA DA MOO'CA, 376 
TEL. 9 0854

Duodame specialias pamokas vy­
rams ir moterims, šoferiui profisiona- 
lul be praktikos kaštuoja 300$000 su 
praktika 250$000, mėgėjams vyrams 
ir moterims 400$000. Užbaigus mo­
kyklą duodame dokumentus.

Instruktorius LUlZ CABREIRA.

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijos, Rygos ir Rio de Janeiro universitetų.

Vidujinių ir nervų, reumatizmo ir nuomaro ligų 
specialistas. Gonoreia - Sifilis.

Gydymas kalnų saule.
Ligonius priima kasdieną nuo 2 iki 6 vai. vak.

Susikalbama lietuvis kai.

Vaistinė ir kosme­
tikos sandelis

„MUNICIPAL"
Farmaceuto

Abraomo Gorenšteino
Cheminiai produktai, (vai­

rūs vaistai, vietos ir užsie­
nių, higieniški kvepalai.
Rua Barão de Itapeti­
ninga, 36. Tel. 4-7757.

S. PAULO

Salao O Xi I>
Ponioms ir panelėms kirpi­

mas plaukų, ondulavlmas Mar­
ce) ir Permanente su garan­
tija lo mėnesių, 301000. Ma­
nikiūras ir veido masažas* 
Darbas atliekamas greitai ir ge­
rai, pigiau negu kitur*

Rua Josė Paulino, 106 
APOLONIJA DEGUTIENE

Daktaras A. M. Kandi a
Venerinių, vidujfrrų ir vaikų ligų. Priima: nuo 9-11 v.irnuoS-ę v

i Ateik neatskiriamai aš noriu 
|H tvirtą p..duryti. Puikiausią 
gulinę aš noriu parausti, kokios 
bar saulė nemetė. Dievišką, mag- 
pliiKą šalį aš noriu paruošti. 
|8« draugų meile. Su ti’K^ąja gy- 
• Unimo meile tarp draugų.
i Draugiškumą nš noriu auklêt, 
Rip medi, prie KieKvieuos Ame* 
rikoi upės ir išilgai pakrantė- 
i’nii didžiųjų vandenų ir per vi- 

plačiausios prerijas.
I Nei Skiriam ag valstybes uš no- 
po paruošti, kurios viena kitą 
ridai apKabintų su draugu 
wile, su tiKra gyvenimo meile. 
Wp draugų.

T»i šitas nuo mi nęs tau, o De- 
pkralijel Mes n- rime tau tąr- 
Rut)| tr*u, tai tau aš kuriu 
m dainą!

Walt Whitman.

Rua Barão de Itapetininga 37-A. 1-as aul ša t 
Tel. 4-0715,

Analizė ligoniams nemokama.
Rua Barão de Itapetininga, 52, 3 aukštas. 

Tel. 4-0218.
Kalbama rusiškai, lenkiškai ir vokiškai

Vokiečių fotografijų 
įstaiga 

„BERlfAHDO“
p teigta 1890 metais

Atlieka Įvairius darbus 
fotografijų srity. Specialybė 
padidinime, o taip pat su 
dažais.

Darbas greitas, sąžinin­
gas ir pigus. VyKstn j na­
mus fotografijų reikalais. 
Daro iš fotgrafijų naujas.

Arthur Schmidt
Rua São Caetano, 111 
(senas nr. 103) S. PAULO

Vaistinė
PASSERim
Provizoriaus 

CARLOS PASSERINI

Leidžiame adatas. Kainos 
pigios. Patarnaujame ir 

na k t j.

Rua Dr. Sllva Pinto, 49 
(Bom Retlro).

Telephone 5*3584, 
S. PAULO

Policlínica Medico - Chírurgica
Rua José Paulino, 109 - sobrado. Telef. 5-6307 

Bendra Klinika vidujinių ir moterų ligų urinarias 
gonorrea—sipliilis. Ligos vaikų - ausų - nosies ir gerkles

Dr N. Pessolano — vyriausias chirurgas Humberto I ligoni­
nes --moterų ir urinariniu ligų specialistas.

Dr. J» Malzoni — Humberto I ligon. medikų narys — vaikų 
Ilgų Specialistas

Dr. B. Gravi no — Humberto I ligon. medikas — ausų, nosies 
gerklės ligų specialistas.

Dr B. Levin Dentistė — Burnos Ir dantų ligų specialistė.
— Traukia, sutaiso Ir deda naujus dantis.

CONSULTA lOSOOO.
Priėmimas: 13—14,30 v. Ir 17—19,30 v. v,



Lietuva
Katė padegė namus

Kupiškiu v. Narvų k. Žekonio tar­
naite rytų atJkêlusi užkūrė krosnį, kuriai 
įsiliepsnojus, išbėgo iš .ten miegojusi žari­
jomis aplipusi katė ir nėrė ant aukšto. 
Šeimynai Susėdus pusryčiauti, ant stogo 
pasirodė liepimą, kuri sunaikino gyvena­
mų namų ir visų jame buvasj turtų.

Pasirodo, kad deganti katė įsiknisė 
į spaliui, kurie nuo žarijų užsidegė ir pa­
mažu daêjo iki stogo. Namai buvo neap­
drausti ir nuostoliai siekia iki 1500 litų.

Jums dangus, man pinigai

To principo prisilaiko beveik visa 
dvasiikija, ir, todėl nenuostabu, kad pas 
juos randasi didžiausi pinigų maišai.. Štai 
Sutkų klebonijoj įsilaužė vagys ir pavo­
gė klebono pinigus, kurių butą 80.000 li­
tais ir 7 kilogramai aukso (vertėje apie 
31,000 litų), kas bendroje sumoje sudaro 
110.000 litų. Tur būt ne vienam nuvilko 
paskutinj švarkų ir ištraukė iš bumo* 
pvskutinį duonos kąsnį!

Prispyrė prie sienos

Dėl persekiojimo Lietuvos profesinių 
sąjungų veikimo, Tarptautinių prof. Są­
jungų Internacionalo sekretorius Jurcnelis 
padarė intervencijų j Lietuvos atstovų 
Patyriuje, Klimų. Klimas pažadėjo, kad 
ateity profesinių sąjungų veikimui Lietu­
voje nebus daroma kliūčių.

Laikas ir „tautos vadus“ išplukdyti

Koperatyvo „ParamOs44 kieme sn- 
sirinkęj darbininkų būrys pasigavo savo 
meisterį, įkiš» maišan ir išmetė į gatvę. 
Bet ar nelaikąs jau ir pačius neprašytus 
,.tautos vadus“ kišti maišan ir paleisti 
Nemunu j jūrą!.

V. K. Račkauskas miršta

Žinios iš Kauno sako, kad buvęs 
Pietų Afrikoj Lietuvos konsulas V. K. 
Račkauskas sunkiai serga ir buvo net iš 
kalėjimo paleistas. Jis areštuotas ir pa­
dėtas kalėjiraan buvo už tai, kad konsu- 
laudamas išeikvojo daug svetimų pinigų.

Tiškevičius norįs gauti tris milijonus

Vyriausybė esanti nusistačiusi nu­
pirkti ii Tiškevičiaus Palangos parkų su 
senais grovo rumais kurortui praplėsti, 
gi mii dienomis parkų ir rūmas apžiurė­
jo žemės ūkio mini'ten’s, p. Aleksa. Gir­
dėti, kad tuo reikalu vedamos derybos 
su Tiškevičiaii.

Evą, už parką ir ramus reikalauja­
ma 3,000,000 litų.

Darių ir Girėną žmonės matysią po 
1OOO metų

Iš Lietuvos mums pranešama, kad 
Dariaus—Girėno knnai busią taip už bal­
zamuoti, kad jie negesdami galėsią išbūti 
tuksiančius metų. Dabar lavonai yra gra­
žiai sutvarkyti ir laikomi spirite. Balzama- 
vimai Universiteto medicinos fakultete 
dar užtruksiąs keletą sąvaičių. Paskui am­
žinosios atminties Atlanto nugalėtojus, pa­
kėlusius Lietuvos ir lietuvių vardą visame 
pasauly, stikliniuose karstuose (grabuose) 
galės ir visuomenė matyti, jiems specialiai 
Kauno kapinėse pastatytoje gražioje ko­
plytėlėje. Visi šie darbai vykdomi val­
džios parėdymu ir lėšomis.

Apiplėšė Žagarės Koperatyvą

Šiomis dienomis nežinomi piktada­
riai apiplėšė Žagarės miestu vartotojų 
draugijos koperatyvo kasą.

Supjaustė žmogų.
Netoli Kauno, Birutės Kaime įvyko 

žiauras ivyKis. Vienas asmuo keršto tik- 
bluis snplaustė Andrių Adomavičių. Ado­
mavičiui suplaus tylų ir subadyta galva 
ir kūnas. Gyvybei gręsia pavojus.

Lietuvoje 300*003 moksleivių.
Visoje Lietuvoje dabartiniu laiku 

dirbs 5.020 moKytojai. Iš jų 4318 yra 
pradžios mokyklų mokytojai. Apskai­
čiuojama, kad moksleivių Lietuvoj e:a- 
ma apie 300.000. J

Mano pastabos
Skaitau „Liet. Brazil/4 40 nr., kad

mačiuliška kekšė ponas Antanas Majus 
paaukavę Dariaus-Girėno paminklo sta­
tymo fondui 60$000. Bet ar žinote, kad 
toji auka j varė ponui Majoj baisią ligą. 
O buvo taip. Majus nors ir yra genera­
liniu ,,lietuviškos karčiamos44 sekretorium, 
bet aukoti pinigui Dariaus-Girėno pamin­
klo fondui visai ir nemanė. Dėl pinigo 
Majus keliolikų Lietuvos revoliucinių dar­
bininkų 1927 m. pardavė smetoniniams 
budeliams, dėl pinigo jis ir dabar kek- 
šauja, tai kaip jis gali išmesti pinigus ko­
kiam tai paminklo statymui44. Bet susi­
rinkę karčiamos ponai nutarė kiekvienas 
sumesti po tokią sumą, tad galima būtų 
nupirkti sv. sterl. Majoj atsistojo plaukai, 
ir pareiškė, kad jis neaukosiąs. Tada P. 
Mačiulis pagrąsiuo atimsiąs 450$ subsi­
diją, jei Majus pasielgs taip kiauliškai ir 
neaukos paminklui pinigų. Majus ir pa­
sirinko iš dviejų blogybių vieną mažesnę 
— aukoti. Paaukavo, bet kai iš to, kad 
sau baisią ligų įvarė. Nebegali nei mie­
goti, nei valgyti. O visos aplinkinės vais* 
tinės pritrūko valerijono lašų... Majus 
išpirko dėl suvaldymo savo nervų. Visi 
karčiamos ponai labai susirūpino dėl jų 
sekretoriaos Ilgo? ir nutarė sugrąžinti 
tuos 60$000 ir atlyginti vjsai vaistinėse 
išlaidas.

x x x

«Liet. Brazi!.» 40 ur. skundžiasi, 
kad lietuviškas mokyk lai vaikai nelanko, 
o kas ir pradeda lankyti, tai po vieno kito 
mokilo mėnesio tėvai atima iš lietuviš­
kos mokyklos vaiką.

Aš sakau, kad tėvai taip elgdamiesi 
labai gerai daro, nes mato, kad iš tokios 
mokyklos, ypač Mokos ir Villa Bellos jo­
kios vaikams naudos nėra, kad jie ten 
nieko neišmoksta, o tik sugaišta laiką. 
Jeigu tėvai leidžia vaiką mokyklon, tai 
jie nori, kad jo vaikas šį tą išmoktų, o 
kuomet to nesimato tai atima iŠ lietuviš­
kos ir leidžia j valdžios braziliškas mo­
kyklas.

XXX
Lietuvoje, Panevėžio mieste išeina 

kuhigų laikraštis «Panevėžį » Balsai, ku 
rio 37 nr, teko Ir man manyti. Laikrašty 
yra ir paveikslų. í Viename tokiame pa­
veiksle matosi apie 30 suvargusių ir iš­
badėjusių moterų davatkų. Po šituo pa­
veikslu yra toks parašas: .Darbininkė* 
tretininkės dirbančios be algos sunkiau­
sius ūkio, ruošos ir kitus darbus44. Tos 
tretininkės tuoi katorgos darbus atlieka 
be algos kunigų ūkiuose.

Tai palieką turi kunigai, kad gali 
suorganizuoti būrį moterų be atlyginimo 
dirbti sunkiausius darbus! Rodos, dides­
nės šlykštybės nereikia.

— „L. Aidas Br" parduodamas šiose 
vietose: La z stotyje, rua José Paulino ir 
Couto dė Magalhães gatvių kumpo kiot- 
Koje, <J 'Sê Paulino» vaistinėje, kioskose 
prie Ceutraiinio pešto kampo ir laiptų. 
Mokoje Rusų vaistinėje ir „Vilniaus44 
Krautuvėj ant rua Prates, 99-A.

Santos mieste „L Ailas^Br44 p«r- 
duodąmas gelžkelio stoties kioskoje.

PRISIEKUSIS VERTĖJAS
MIGUEL OCOUGNE
Daro vertimus iš visų kalbų ir 
paruošia visokius dokumentus, 
kaip antai: chamada*, natū­
ralizacijos, carteiras de iden­

tidade ir kitokiu, doku­
mentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 
8,30 ligi 7,30.
Adresas: 8. Paulo Rua 15 deNo- 
vembro, 32 (sobrado) Tel* 2-6393

Kas norite pirkti
pigią ir gerą vartotų, beveik naują, SIUVAMA MA. 
ŠINA, ieužeina j sandėlį ant Rua Conselheiro Ra* 
malho, 274. Tel. 7-6191 (Kampas av. Brigadeiro 
Luiz Antonio), Bondės: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida 
ir Villa Clementiuo. Rankinės nuo 50$000, kojinės 
uuo 125$000 Ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaitom

A. BOCEV1Č.

VIETOS LIETUVIU GYVENIMAS
[Motina nužudė kūdikį.

Pereitam sekmadieny policijai bu­
vo pranešta, kad prie gatvės Parecia,Ç60, 
viename rūsyje moteris pagimdė Kūdikį 
ir jj nužudė. Policijai atvykus j nuro­
dytą vietą ir rado gulinčią visai nusil­
pusių motiną Juliją Abelkieną, 24 m. a. 
ir šalę joi gulėjo nebegyvas naujagimis 
kady kis. Gydytojui patikrinus kūdikį, 
konstatavo, kad Kūdykis nužudytas, nes 
nugaroje buvo 4 žaizdos padarytos ko 
kiuo aštriu daiktu. Moteriškė paguldyta 
ligoninėn ir abejojama jos pagijimu.

Ką veikia „šviesiausios poniutės*'?

Ners faktinei „moterų draugijos44, 
Kuri buvo taip plačiai reklamuojama 
nebuvo ir nėra, bet vis dėlto ji rėkia 
muotia nenustoja. Net Lietuvos spaudoj 
minima ir šiandien, kad S. Paulo mieste 
su ponia Mačiuliene priešaky veikia ,.mo. 
torų draugija, kuri rūpinasi vietos ne­
laimingu moterų likimu, parūpina dar­
bus ir teikia vieokiuos patarimus ir pa­
galba...

Kur yra toji „moterų draugija44, ką 
ji nuveikė? Tepasuka mums tos „švie- 
siauaioS poniutės44 ką jos padarė, jei taip 
reklamuojati? Juk tai didžiausia gėda 
girtis tuo, ko visai nėra. Bet vi-iems yra 
aišku, kodėl taip klaidinama net Lietu­
vos visuomenė, mat, kad gauti iš Lie­
tuvos iždo pinigų tam „kilniam*4 darbui. 
Juk tik reikia pasirexlamuoti,' kad ,tau. 
tičkos4' poniutės dirba „tautiškų44 darbą 
susiorganizavę j draugijų, u litų nestigs. 
Tuo pačiu tikslu rOKlnmuojasi vis.'S „tau­
tiškos karčiamos14 neva organizacijos, 
taip daro ir „tautiŠKob“ moterys. Tai gėda.

Vagneris laimėjo.

Vokietis Vagneris, kuris sėdi Lie­
tuvos iždo pinigais užlaikomuose na­
muose ir laiko aatčiumą, buvo pradėjęs 
bankrutuoti. Kadangi toj pačioj karčia- 
moj yra užlaikoma ir lietuvių mokykla; 
tai Vagneris pareikalavo iš -p; Mačiulio 
tad mokykloje būtų ruošiami kiekvieną 
šeštadienį ir sekmadienį „t intiški44 pasi­
linksminimui. nes tas reikalinga jo biz­
niui. Susirinkusi publika pasišOKti, vi­
suomet nepamirš ir „tautiško44 gėrimo 
paragauti. P. Mačiulis išklausęs rimtai 
Yugneįio reikalavimą ir leido jam nau­
doti mokyk’ą ir ruošti „tautiškus4' pa­
silinksminimus pagerinimui biznio. Dabar 
taip ir darome.

Mažai skaitome.

8ta. Lina. ‘ Tuo pačiu vardu yra 
miestukai ir fazenda, kur dirba apie 10 
lietuvių šeimynų. Fazendos gyvenimas 
yra nuobodus, kurį paįvairina tik vieną 
sykį savaitėj apsilankęs laikraštis „L. 
Aidas Br44. Esama 10 šeimynų, bet už­
siprenumeravę laikraštį yra tik du ir
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Dr.H.S. Mindlin
RUSU MEDIKAS

Vidujinių, moterų ir venerinių ligų 
gy<iytojas.

Rua Senador Feijo, 1, 5 auka., 
sal. 6. 7. 8. 9. tel. 2-1331 

Priėmimo vai. nuo 1 iki 4 vai.
Buto telefonas: 4-0854

tais dviem egzemplioriais naudojasi visi. 
Pageidau-ina, kad nors Dusê gyvenančią 
lietuvių vienoje fazendoje turėtų išsirašę 
laikraščius.

Netoli Santa Lina fazendos Jurgis 
Kavaliauskas turi gražų nuosavą 10 al­
kierių ūkį r 4r neblogai gyvena. Jurgis 
KavaliausKas yra susipratęs žmogus ir 
myli darbininkišką spaudą. Fazendoje 
dirbantieji lietuviai taip pat galvoja apie 
nuosavų ūkiu įsigijimą. G.

Norėjo nusinuodyti.

Lietuvis Antanas Riškus, kilęs nuo 
Šiaulių, prieš 4 metus Lietuvoj paliko 
žmoną ir atvyko Brazilijon. Gyvenda­
mas S. Pauly ir neblogai uždirbdamas 
auslpažino ant Mokos su Veronika Jai- 
kyte ir su ja pradėjo gyventi kaip vedę, 
nors ir be šliūbo. Kol Ant. Riškus dir­
bo ir parnešdavo meilužei savo uždarbį, 
tol viskas buvo gerai, Veronika buvo 
patenkinta Antanu ir reikalavo, kad jis 
su ja imtų šliūbų, bet po trijų motų to*, 
kio gyvenimo, Antanas liko be darbo ir 
nebegalėjo Veronikai duoti pinigų, tai 
tarp jų prasidėję nesutikimas. Veronika, 
mat/ddmu, kad iš Antano naudos jau 
nėra, pavarė jį. Sp >lių 9 diena Antanas 
dėl to susijaudino ir nusipirkęs nuodų 
juos išgėrė Bet pastebėję to draugai iš­
šaukė greitąją "pagolba, kuri pribuvusi 
nugabeno jj ligoninėn visai silpną.

P. Mačiulis rauna žydams peisus.

Lietuvon valdžios pinigais leidžia­
mam laikrašty «Lietuvis Brazilijoj», p. 
Mačiulis (konsulas) pasivadinęs V. V* S. 
nariu, pereita savaitę per minėtų laik­
raštį užpuolė 8. Paulo žydus dar smar­
kiau, negu hitlerininkai Vo Kieti joj, įsa* 
kydąmas» per savo gazetpalaikę visiems 
žydams važiuoti j «žydišką rojų».

Sužinoję apie tai S. Paulo žydai, 
kad Lietuvos konsulato leidžiamam laik­
rašty varoma prieš juos tokia akcija, o 
dar ko gera, vieną gražių dieną, Mačiu­
lio agentai gali ir terorą surengti prieš 
juos, tai keli jų kreipėsi, kad p. Mačiu­
lis Kaipo atsakomasis „Liet. Brazil.4' re* 
dąktorius ir leidėjas viešai atšauktų tuos 
hitleriniukiškus puolimus prieš žydus. 
Kaip teko sužinoti, p. Mačiulis pažadė­
jo tai padaryti.

Lietuvos konsulas p. Mačiulis pa­
miršo, kad gyvena laisvoj Brazilijoj, 
kur kiekvienai tautai duotos vienokios 
teisės gyventi ir kur tautinis antagoniz­
mas draudžiamas. Brazilija yra ne hit- 
hitFerininkiška Vokietija, ne «tautiŠKS» 
Lietuva; čia teisę turi gyventi žydas, ir 
vokietis, ir lietuvis ir kiti. Bet p. Mačiu­
lis to nesuprato. Dar ko gera, jis vieną 
gražią dieną geli įsa Ryti ir visiems brazi* 
lams išsikraustyti iš S. Paulo.., Juk ga­
lima ir to tikėtis iš nacionalizmu ap­
kvaišusių žmonių.

Paieškau panelės apsivedimo tikslu 
ne jauu snės 19 m. ir ne senesnės 81 
metų amž., kad būtų rinito budo ir at­
sikračius religinių prietarų. Esu 20 m- 
amž. nevartoju svaiginamų gėrimų. Bus 
tinai foto. Atsakysiu tik j rimtus laišku. 
Adresas; V. Laisvamanis4 Rua Jacob Em­
merich, 155. S. Vicente—Santos.

PAŠTO DĖŽUTĖ.
K. Kavalleusiias, S. SBajarūnas, J. 

Pugačaųskae, J. Labutis, K. Stiikėuas, S. 
Adomėnai, A. Ž'urau&kas,J O. Vasiliaus­
kiene, J. ginkaititf, A. Vitkevičius, V. H- 
linskas, J. Bernotas, K* Musteikis, I. Gū­
dy nuitê.

MEDICINOS FELČERIS

Is. G a r I o
Baigęs rusų medicinos klasinę mo­

kyklų su 25 m. praktika ligoninėse ir kli­
nikose Rusijoj, Vokietijoj Lietuvoj ir Len­
kijoj, prityręs gydyme vidurinių, odos, 
lyties (venerinių), nervų. Širdies maža­
kraujystes ir kitu ligų.

Priimamos valandos rytų nuO 
9-10 v; po piet nuo 2-2,30 v. 
ir vakare nuo 6-8,30 v.

Kalba lietuviškai ir kitomis kalbomis 
Rua Anhaia, 100 y- S. PAULO 

(Bom Retiro).
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